

“2015邮储银行高峰论坛”在京举办，学者和业内人士齐话经济转型下商业银行的变革与风险管理——

紧抓战略新机遇 商业银行谋转型

12月11日，以“经济转型与商业银行风险管理”为主题的“2015邮储银行高峰论坛”在京举行。本次论坛邀请了有关政府、监管部门领导，知名专家学者，境内外知名机构高层及专业人士共商“经济转型与商业银行风险管理”，并结合“创新融资模式”和“消费金融”两大趋势，深入讨论中国经济转型对传统金融机构和行业整体格局的影响。

作为此次活动的主办方，中国邮政储蓄银行刚刚成功完成了引入战略投资者的工作。而从此前邮储银行引进战略投资者过程中的受欢迎程度就可以看出，在当前经济处于新常态、银行业转型发展的背景下，世界对中国经济发展有期望，对中国金融体系和银行业的稳健性、盈利性有信心，对邮储银行发展前景高度认可。



中国邮政储蓄银行董事长李国华：

经济转型孕育银行业新机遇

此东风，持续深化改革，加快转型发展，积极培育差异化竞争优势，努力打造一家特色鲜明的一流大型零售商业银行。

转型是经济发展的永恒话题。当前，中国经济正处于转型的关键期。在经济和金融领域，中国正在全面进入“新常态”。中国经济转型正在对银行业提出新的要求，特别是中国经济转型正在孕育银行业发展的历史机遇。

在这样的大背景下，实体经济增加了“降低负债比率，调整负债结构”的需求，融资结构出现了“债务融资资本化，社会融资股权化”的趋势，要通过供给侧结构性改革，搞活

微观，降低企业融资成本，增强金融对实体经济的支撑能力。这为商业银行提供了广阔的创新发展空间。与此同时，消费对GDP的增长贡献度近十年来首次超过50%，已成为拉动经济增长的第一驱动力。商业银行在这一领域必将大有作为。

当前，中国商业银行资产质量虽然总体可控，整体风险抵补能力保持稳定，但在多重因素影响下，也正在承受不良贷款双升、盈利增速下降的发展压力。商业银行需要不断适应经济转型要求，完善和提升风险管理手段，提高差异化风险经营能力，在推进转型，谋划创新的同时，坚持稳健风险偏好，实现长期可持续发展。



财政部副部长刘昆：

支持邮储银行择机上市

其纵深、面广、便捷的服务受到基层老百姓的欢迎，形成了其自身在金融体系中独特的地位。

日前，中国邮政储蓄银行刚刚成功完成了引进战略投资者工作，迈出了股权结构多元化的关键性一步。邮储银行此次引进战略投资者，呈现出投资者数量多、机构类型广、战略合作领域宽的特点。

投资者财务实力雄厚，大部分具备丰富的银行业管理经验，均为战略协作效应高、品牌影响力强的境内外知名机构，较好地完成了引资金、引机制、引资源、引技术、引智力的目标，为邮储银行注入了新的发展活力。

财政部作为中国邮政集团公司的出资人，将一如既往支持邮政储蓄银行做强做大，推进邮政储蓄银行进行改革进程，支持邮政储蓄银行进一步转变发展方式，优化股权结构、完善法人治理结构和公司治理体系，创新金融业务，提高风险管理能力，提升经营管理水平，巩固和发展邮政储蓄银行在民生金融、小微金融等领域的优势，支持邮政储蓄银行创造条件，择机上市，以发挥资本市场对规范公司治理、提升风险控制水平的促进功能，建立长期稳定的资本补充机制。

按照国务院关于邮政储蓄改革发展的指示精神，邮储银行确定了服务“三农”、服务中小企业、服务社区的市场定位。

这些年，我们始终坚持差异化的市场经营策略，持续深化改革，积极谋划转型发展，紧密结合中国经济和社会发展的需要，走出了一条独具特色的可持续发展道路。

2015年，邮储银行再次迈出改革发展的关键一步。随着引进战略投资者工作的成功落地，我们将借



美国前财政部长劳伦斯·萨默斯：

金融改革对经济转型至关重要

入了SDR特别提款权。这意味着中国金融体系改革取得了又一次巨大成功，并且也是中国经济在过去几十年所取得成就的一个重要体现。

金融在经济转型中的作用至关重要。金融的作用就是帮助人们实现梦想。这些梦想，是让一些现金不足的家庭能够买得起房子；是让一些年轻的企业家能够创建自己的

企业并提供就业；是让整个国家或者一个民族，能够创建一些体制机制，推动国家梦、民族梦的实现。

所有这些都有金融的功劳。我非常有信心地认为，中国邮政储蓄银行这样一个极其重要的金融机构，将会继续为我们共同的未来、全世界的繁荣作出更大贡献，正如它过去所作出的巨大贡献一样。



人民银行金融稳定局局长宣昌能：

强化银行业风险管理 加强资本约束

首先，商业银行要更加关注第一还款主体的偿债能力，不断提高风险评估和管理水平。其次，商业银行要强化资本约束，更加注重资本质量。商业银行在贷款评审时，应把对第一还款来源的评估作为贷款发放的主要判断依据，依靠提高自身风险管理水平和精细化风险管理能力来防范信贷风险。

其次，商业银行要强化资本约束，更加注重资本质量。通过引入战投、公开上市，以及发行新型的可吸收损失的资本债，如应急可转债等新型资本工具等多种渠道补充资本，不断提高抵御风险和吸收损失的能力。

邮储银行是中国重要的金融机构，因此，我觉得邮储银行成功引入战略投资者也是能够标志着中国经济发展的一个重要时刻。

上个月，中国的人民币已经加



中国邮政储蓄银行行长吕家进：

提升风险管理能力 促进经济转型

银行始终坚持服务国家战略，服务实体经济，重点做好国民经济重点领域和零售信贷、社区金融等薄弱环节的金融服务工作，实现了盈利快速增长、风险有效分散和能力稳步提高。

具体来讲，邮储银行在风险管理方面的经验可以归纳为“三个坚持”：一是坚持审慎稳健的风险偏好；二是坚持有特色的零售信贷技术；三是坚

持运用信息技术管理风险。

下一阶段，中国经济转型还将继续深化，银行业要不断提升自身应变能力“抱团取暖”。一方面，苦练内功，探索创新风险管理手段，在经济转型中把握发展机遇，防范与控制风险；另一方面，彼此之间要加强沟通与合作，同呼吸、共进退，抱团取暖，组建银团，共同抵御风险侵蚀，共同推动中国经济转型发展。



中国邮政储蓄银行与摩根大通

近日正式宣布结成战略合作伙伴关系。风险管理是摩根大通与邮储银

行合作的主要领域。未来，摩根大通期待着与邮储银行携手共进，为进一步提升邮储银行的产品、风险管理能力以及推动中国金融体系的发展提供支持。

随着踏上新的征程，邮储银行新的发展战略也已开始执行。在



瑞银集团亚太区主席尹致源：

跨国金融机构可三管齐下应对挑战

构面临的管理挑战也很多，特别是在超越国内市场以外的全球其他市场进行经营。不同的文化地区，其业务模式、业务操作都不一样，包括公司法人治理、风险管理程序等。

过去的一年，瑞银集团在三个

方面采取了措施应对挑战，包括意识、机动性和领导力培训。我们很容易只相信过去有效的一些行为方式，但仅仅成为一个中国专家或只理解中国的业务模式，这对于今天这个世界已不再足够了。



近日，邮储银行成功引进战略

投资者，在国际金融市场动荡的环

境下，这是非常成功的。战略投资者中有不少并不是银行业机构，他们跟邮储银行互动就可以形成创新。银行业创新融资方式有四条主线：第一，学会从重资产经营转到轻资产经营。第二，从间接融资占主导逐步转到直接融资、间接融资共同发展。第三，要转向服务于企业的全生命周期。第四，从银行体系习惯于存款和负债经营占主导，转到资产经营占主导。

过去几年，我们看到了中国经济发展的诸多成果。与此同时，金融机



中国人寿法律总监杨帆：

打造全新的“银财团”联动平台

模式并没有根本改变，即便是近年来，包括直接、间接投融资创新和投融资模式创新的情况，也没有突破单一投融资项目的态势。

创新投资理念和投资模式，可以用互联网金融业务框架，整合金融机构、上市公司等投融资资源，

把上市公司具体贷款的企业和银行、银团贷款联合起来，打造全新的“银财团”联动投融资技术平台，形成以新型城镇化建设、智慧城市债权、保理联动和PPP闭环投融资运维可持续发展，推动投融资模式创新。



随着信贷脱媒的加深，商业银行的“老三样”——存贷汇规模难以继续扩张，整个社会融资出现了一些新的变化。去年以来，邮储银行

紧跟社会融资结构的变化，主要在三个方面做了积极尝试：一是积极参与国家倡导的各类投资基金，包括财政部倡导的PPP引导基金；二是参与了国家发改委主导的中国中小企业发展基金的设立；三是邮储银行注意跟进产业资本和金融资本的融合，推进产业的持续稳健发展。



星展银行香港首席执行官庞华毅：

中国信贷市场将会继续增长

早期，占GDP的比值大概只有30%。在未来十年人均收入翻番目标下，越来越多的人会成为中产阶级。

同时，因为中国市场化利率，现

在我们的利率在不断地下调，一个低利率的环境将会使得信贷市场繁荣发展。根据我们的研究，现在中国的信贷市场将会在未来的5年继续增长20%。



当前消费金融的市场有以下几

个特点：一是消费金融产业发展快

速、潜力巨大；二是消费金融产业呈现百花齐放、百家争鸣的态势；三是新技术，包括大数据、云计算、移动互联技术的应用为消费者带来多元

化的体验和服务。未来邮储银行将在完善消费金融数据平台、升级消费金融运营体系、整合消费金融服务渠道、推进消费金融跨界合作四个方面进一步实践。